
خطىاد حو ٍغبئو الدؼبيشح فى مزبة الدذسعخ 

 ًىزحذيذ قيَخ ملاً ٍِ ػذد ٍىلاد ٍىصوّخّنزت ٍؼبدىخ رفبػو الحَط ٍغ اىقبػذح  : أولا 

 .  nb  ،  ػذد ٍىلاد اىقبػذح naالحَط 

 ًّعغ الدؼطيبد مَب ييً  : ثبّيب 

                           اىصيغخ اىنيَيبئيخ ىيقبػذح              اىصيغخ اىنيَيبئيخ ىيحَط  

              Ma =                                 Mb =                                          

              Va =                                  Vb =                                          

              na =                                  nb =                                          

  ىيحوطشيقزين فقطمو ٍغبئو الدؼبيشح لذب  

الطريقة الأولى 
 

 ( ,   Ma  Va   ,      Vb   ,  Mb: ٍِ  )  ٍقبديش فقط3يؼطً فى الدثبه 

  طشيقخ الحو      : 

  و نحغت قيَخ المجهىه اىشاثغّؼىض فى اىقبّىُ                                                        

الطريقة الثانية 
 

 (     Vb   ,  Mb  أو   ,   Ma  Va )  يؼطً فى الدثبه ٍقذاسيِ فقط

 ّؼىض فى اىقبّىُ :                           طشيقخ الحو 

                                                                          

 

  (  ,   Ma  Vaإرا أػطً                              ) (   ,   Mb  Vbإرا أػطً   )       

   مَب فى اىطشيقخ الأولى ثم نحغت ػذد الدىلاد و مزيخ الدبدح المجهىىخ 

 ( المثال الأول مَب فى ):    بحغبة قيَخ المجهىه اىشاثغ أحيبّبً رْزهً الدغأىخ
 

:   فْزجغ الخطىاد الآريخ رؼيين اىنزيخ بحغبة قيَخ المجهىه اىشاثغ ثو يطيت أحيبّبً لا رْزهً الدغأىخ

الحجٌ ثبىيزش × اىزشميض = ػذد الدىلاد :          نحغت ػذد الدىلاد ٍِ اىقبّىُ - 1

مزيخ الدىه × ػذد الدىلاد = مزيخ الدبدح :          نحغت مزيخ الدبدح ٍِ اىقبّىُ - 2

فى ثؼط الدغبئو يؼطً 
 

 

 الدطيىة رؼيين مزيزهب     حجَين ىيَبدح الدطيىة رؼيين مزيزهب                          حجٌ واحذ ىيَبدح

فينىُ الحجٌ الدغزخذً فى قبّىُ 

 يغزخذً الحجٌ الأمبر  يغزخذً      الحجٌ الأصغشحغبة ػذد الدىلاد ٕى ّفظ حجٌ                 

 ػذد              فى قبّىُ حغبة الدؼبيشحالدبدح الدغزخذً فى قبّىُ الدؼبيشح                       فى قبّىُ 

  الدىلاد                                                                              Litre إلى  mlثؼذ تحىيو 

 ( المثال الثالث مَب فى (                                              ) المثال الثانى مَب فى     ) 

 

فى ثؼط الدغبئو يؼطً مزيخ الخييط و يطيت اىْغجخ الدئىيخ 
 

  ثم نحغت اىْغجخ الدئىيخ ٍِ مَب فى اىطشيقخ الأولىفْحغت ػذد الدىلاد و مزيخ الدبدح المجهىىخ 

:  اىقبّىُ 

      

 (                                               المثال الرابع مَب فى                                                         ) 

 

 
 

= 
Ma  Va 

na 

Mb  Vb 

nb 

ػذد ٍىلاد اىقبػذح 

nb 

= 
MaVa Litre 

na 

ػذد ٍىلاد الحَط 

na 

= 
MbVb Litre  

nb 

 الدبدح مزيخ

 الخييط مزيخ

 100 × اىْغجخ الدئىيخ =



 :  المثال الأول

  ِٓ ml 20 ٌّعبيشة ِٕٗ ml 25 ٌضَٞ اٌصٛديَٛ ٘يذسٚوغيذ ِحٍٛي حشويض إحغب

  .M 0,1 وبشيخيه حّض

                     2NaOH + H2SO4                       Na2SO4 + 2H2O 
                                                                         NaOH                   H2SO4 

                                                Ma = 0,1                 Mb = ? 

                                               Va = 20                  Vb = 25 

                                                 na = 1                    nb = 2 

 
                       

 
 :  المثال الثانى

 ِعبيشة عٕذ حغخٍٙهٜ اٌج ٚ ml 25 فٜ اٌّزابت اٌصٛديَٛ ٘يذسٚوغــيذ وخٍت أٚجذ

 15 ml ِٓ 0,1  ٘يذسٚوٍٛسيه حّض M       . 

                     NaOH + HCl                       NaCl + H2O 
                                                                        NaOH                  HCl 

                                               Ma = 0,1            Mb = ? 

                                             Va = 15              Vb = 25 

                                               na = 1                nb = 1 

 

                       

                   0,06 x ( 25 x 10-3 ) = 0,0015 = ػذد الدىلاد  = اىزشميض  ×   الحجٌ ثبىيزش   → 

                                  0,06 g   0,0015 x 40 = =مزيخ الدبدح = ػذد الدىلاد × مزيخ الدىه        → 

 
 
 
 

 :  المثال الثالث

  ِٓ ml 10 فخعبدي ِع ml 40  ِٓ وشبٛٔبث صٛديَٛ أُخز Lِٕٗ 0,1  ِحٍٛي حجّٗ

   . وخٍت وشبٛٔبث اٌصٛديَٛ اٌزائبت فٝ اٌّحٍٛي ِبM 0,1حّض وبشيخيه 

              Na2CO3 + H2SO4                       Na2SO4 + H2O + CO2 
                                                                     Na2CO3                   H2SO4 

                                                Ma = 0,1                 Mb = ? 

                                              Va = 10                   Vb = 40 

                                                 na = 1                    nb = 1 

 
                       

 

                         0,025 x 0,1 = 0,025 = ػذد الدىلاد  = اىزشميض  ×   الحجٌ ثبىيزش   → 

                   2,65 g   0,025 x 106 =  =مزيخ الدبدح = ػذد الدىلاد × مزيخ الدىه        → 

 :  المثال الرابع

 ٌضَ اٌصٛديَٛ وٍٛسيذ ٚ اٌصٛديَٛ ٘يذسٚوغيذ عٍٝ يحخٜٛ صٍبت ِبدة ِٓ ِخٍٛط

 M 0,2 ٘يذسٚوٍٛسيه حّض ِٓ ml 10 اٌخفبعً حّبَ حخٝ  gmِٕٗ 0,5 ٌّعبيشة

  .اٌعيٕت فٝ اٌصٛديَٛ ٘يذسٚوغيذ ٔغبت إحغب

                     NaOH + HCl                       NaCl + H2O 
                                                                        NaOH                  HCl 

                                               Ma = 0,2            Mb = ? 

                                               Va = 10              Vb = ? 

                                               na = 1                nb = 1 

 

                       

         x 10-3 2 =  ػذد ٍىلاد اىقبػذح 

  جٌ   x 2 x 10-3 =0,08 40  = مزيخ الدىه ×  ػذد الدىلاد   =   مزيخ الدبدح

  

= 
Ma  Va 

na 

Mb  Vb 

nb 

= 
0,1 x 20 

1 

Mb x 25 

2 

Mb = 0,16 M 

= 
Ma  Va 

na 

Mb  Vb 

nb 

= 
0,1 x 15 

1 

Mb x 25 

1 

Mb = 0,06 M 

= 
Ma  Va 

na 

Mb  Vb 

nb 

= 
0,1 x 10 

1 

Mb x 40 

1 

Mb = 0,025 M 

ػذد ٍىلاد اىقبػذح 

nb 

= 
MaVa Litre 

na 

 ٍىلاد اىقبػذح  ػذد

1 
= 

0,2 x ( 10 x 10-3 )  

1 

 % 16 = 100 x × 100 
 الدبدح مزيخ

 الخييط مزيخ

 0,08اىْغجخ الدئىيخ لذيذسومغيذ اىصىديىً  =

0,5 

   =  



خطىاد حو ٍغبئو اىزطبيش فى مزبة الدذسعخ 

 ًّغزخشج الدؼطيبد مَب ييً  : أولا 

"   1ك"  اىزغخين قجومزيخ اىؼيْخ - 1

 "  2ك"  اىزغخين ثؼذمزيخ اىؼيْخ - 2

  1مزيخ اىؼيْخ ثؼذ اىزغخين كـــ  3 مزيخ اىؼيْخ قجو اىزغخين ك= 3 كٍبء اىزجيشمزيخ - 3

طريقة حساب النسبة المئوية لماء التبلر 
 

 ّغزخذً اىؼلاقخ  

 

 " X "طريقة حساب عدد جزيئات ماء التبلر 

 

:   ػِ الدبء مَب ييً Na2SO4•XH2Oّنزت ٍؼبدىخ رىظح رفنل الدشمت الدزهذسد و ىينِ - 1

        Na2SO4•XH2O                          Na2SO4      +   X H2O                     

:  ّنزت ػلاقخ الدبء و الدشمت غير الدزهذسد مَب ييً - 2

Na2SO4                                        X H2O 

 (مزيخ ٍىه ٍِ الدشمت  ) ٍىه 1                            ( ط 18) ط ٍىه                        

 2ك                                                          3ك                                     

          " عدد جزيئات ماء التبلر  : X "   و ثعشة طشفين فى وعطين يمنِ رؼيين قيَخ ط

 :  المثال الأول

 بعذ وخٍخٙب ٚ g 2,7172 وخٍخٙب BaCl2•xH2Oاٌّخٙذسث  اٌببسيَٛ وٍٛسيذ ِٓ عيٕت

   .g 2,2923 اٌىخٍت ثبٛث ٚ اٌخغخيٓ
                         .اٌّخٙذسث اٌببسيَٛ وٍٛسيذ فٜ اٌخبٍش ِبء ٔغبت- 1   :ييم يب احسب

   .                                               اٌخبٍش ِبء جضيئبث عذد- 2                    

 جٌ  2,7172" =   1ك"  اىزغخين قجومزيخ اىؼيْخ - 1

 جٌ 2,2923 " =   2ك"  اىزغخين ثؼذمزيخ اىؼيْخ - 2

  جٌ     0,4249 = 2,2923   –  2,7172=   1 كـــ  3  ك= 3 كٍبء اىزجيشمزيخ - 3

 

                                           

        BaCl2•XH2O                          BaCl2      +   X H2O                         

BaCl2                                        X H2O 

 ( g 208 ) ٍىه 1                                        (ط  18) ط ٍىه                               

 جٌ 2,2923  جٌ                                              0,4249                                          

 

 

 ( صجبجخ عبػخ – ثىرقخ –جفْخ  )أحيبّبً يؼطً فى الدغأىخ مزيخ اىىػبء اىزي يزٌ فئ اىزجفيف 

: فيزٌ الحغبة مبلآرً 

  فبسؽمزيخ اىىػبء ـــ  اىزغخين قجو مزيخ اىؼيْخ و اىىػبء = " 1ك"  اىزغخين قجومزيخ اىؼيْخ - 1

  فبسؽمزيخ اىىػبء ـــ  اىزغخين ثؼذ مزيخ اىؼيْخ و اىىػبء = " 2ك"  اىزغخين ثؼذمزيخ اىؼيْخ - 2

 :  المثال الثانى

 وٍٛسيذ ِٓ عيٕت بٙب ٚ وخٍخٙب ٚ g 24,3238 فبسغتعبعت وخٍخٙب ٚ ٘ٝ  صجبجت

 ثبٛث ٚ اٌخغخيٓ بعذ وخٍخٙب ٚ BaCl2•xH2O  ٝ٘27,041 g اٌّخٙذسث اٌببسيَٛ

   .g 26,6161  حغبٜٚاٌىخٍت
   :ييم يب احسب

                         .اٌّخٙذسث اٌببسيَٛ وٍٛسيذ فٜ اٌخبٍش ِبء ٔغبت  -

  .      اٌخبٍش ِبء جضيئبث عذد  -

 جٌ  2,7172 =  24,3238 – 27,041" =   1ك"  اىزغخين قجومزيخ اىؼيْخ - 1

 جٌ 2,2923 =  24,3238 – 26,6161 " =  2ك"  اىزغخين ثؼذمزيخ اىؼيْخ - 2

  جٌ     0,4249 = 2,2923   –  2,7172=   1 كـــ  3  ك= 3 كٍبء اىزجيشمزيخ - 3

ثم ّنَو الخطىاد مَب فى حو الدثبه الأوه 

 3ٍبء اىزجيش ك مزيخ

 1ك مزيخ اىؼيْخ قجو اىزغخين
 اىْغجخ الدئىيخ = 100 ×

 % 15,64 = 100 x 
0,4249 

2,7172 

   =  × 100 
 ٍبء اىزجيش مزيخ

 اىؼيْخ قجو اىزغخين مزيخ

=  اىْغجخ الدئىيخ لدبء اىزجيش 

  = ط  
0,4249 x 208 

18 x 2,2923 

 

= 2 



خطىاد حو ٍغبئو اىزشعيت فى مزبة الدذسعخ                                         

 :    و ٍبدح أخشي الدبدح الدزشعجخ ىيحو دائَبً ػلاقخ ثين فنشح واحذحٍغبئو اىزشعيت 

 ًفى رشميت الدبدح الدزشعجخ أحذ اىؼْبصش اىذاخيخػلاقخ ثين الدبدح الدزشعجخ و  : أولا 

 :  المثال الأول

 ِٓ gm 4,628 فخشعب اٌفضت ٔخشاث ٜ ِحٍٛيإي اٌصٛديَٛ وٍٛسيذِحٍٛي أُضيف 

   . ِحٍٛياي فٜ انكهىز كتهت احسب اٌفضت وٍٛسيذ

طريقة الحل 
 

        NaCl   +   AgNO3                          NaNO3  +   AgCl        

،   ػْصش اىنيىس       (ميىسيذ فعخ  )الدبدح الدزشعجخ  : اىؼلاقخ ثين 

                                                        AgCl                                   Cl 

 ( g 143,5 ) ٍىه 1 (                       g 35,5) ٍىه 1                                            

 جٌ 4,628 ط  جٌ                                                                                               

 

  

 ًالدىجىدح ٍؼهب فى ٍؼبدىخ اىزفبػو   أحذ الدشمجبدػلاقخ ثين الدبدح الدزشعجخ و  : ثبّيب  

 :  المثال الثانى

 g 8يَٛ إٌٝ ِحٍٛي وٍٛسيذ اٌببسيَٛ فخُ فصً ساعب صٛد ايفٛعفبثأُضيف ِحٍٛي 

  .   اٌّغخخذِتإحسب كتهت كهىزيد انببزيىو اٌببسيَٛ فٛعفبثِٓ 

طريقة الحل 
 

        2Na3PO4  +  3BaCl2                         Ba3(PO4)2   +  6NaCl                     

،   ٍشمت ميىسيذ اىجبسيىً   (فىعفبد اىجبسيىً  )الدبدح الدزشعجخ  : اىؼلاقخ ثين 

                                                      Ba3(PO4)2                                   3BaCl2 

 ( g 601 ) ٍىه 1 (                                g 208) ٍىه 3                                            

 جٌ 8  ط  جٌ                                                                                                    

  

 

 : ىيؼْصش فيزٌ الحغبة مبلآرً اىْغجخ الدئىيخ و يطيت ػيْخ غير ّقيخأحيبّبً يؼطً فى الدغأىخ مزيخ 

  : مثال

 اٌفضت ٔخشاث إٌيٗ أضيف ٚ اٌّبء فٜ ياننق غيس اٌصٛديَٛ وٍٛسيذ ِٓ gm 2 أُريب

    . اٌعيٕت فٜ انكهىز نسبت احسب اٌفضت وٍٛسيذ ِٓ gm 4,628 فخشعب

طريقة الحل 
 

 .................  (و يعبف إىيهب الخطىح اىزبىيخ   الأوهّفظ خطىاد حو الدثبه  )   ......................

     

 

                                           

:  لدشمت فيزٌ الحغبة مبلآرً اىْغجخ الدئىيخ و يطيت ػيْخ غير ّقيخأحيبّبً يؼطً فى الدغأىخ مزيخ 

 :  مثال

ِٓ ِحٍٛي ٚفشة أضيف إٌيٗ   فٝ اٌّبء ٚنقًالغيس  وٍٛسيذ اٌببسيَٛ ِٓ gm 10أُريب 

 إحسب اننسبت انًئىيتفٛعفبث اٌببسيَٛ ِٓ  gm 8 فخشعب فٛعفبث اٌصٛديَٛ

     . فٝ اٌعيٕتاٌببسيٌَٛىٍٛسيذ 

طريقة الحل 
 

 .................  (و يعبف إىيهب الخطىح اىزبىيخ   اىثبنىّفظ خطىاد حو الدثبه  )   ......................

 

 

 

 

  = ط  
4,628 x 35,5 

143,5 

 

 جى 1,055 =

  = ط  
  3 x 8 x 208 

601 

 

 جى 8,306 =

 % 52,75 = 100 x 
1,055 

2 
   =  × 100 

 اىنيىس مزيخ

 اىؼيْخ غير اىْقيخ مزيخ

=  اىْغجخ الدئىيخ ىينيىس 

 % 83,06 = 100 x 
8,306 

10 

   =  × 100 
 ميىسيذ اىجبسيىً مزيخ

 اىؼيْخ غير اىْقيخ مزيخ

=  اىْغجخ الدئىيخ ىنيىسيذ اىجبسيىً 



خطىاد حو ٍغبئو اىنهشثيخ فى مزبة الدذسعخ 

 ًحغبة اىنزيخ الدنبفئخ ىيؼْصش : أولا  

 

 

 :  المثال الأول

    27 وخٍخٗ اٌزسيتX+3اٌىخٍت اٌّىبفئت ٌفٍض حغب أ

 

 :  المثال الثانى

 Al2O3( = 27  Al )اٌىخٍت اٌّىبفئت ٌعٕصش الإٌِٔٛيَٛ فٝ أوغيذ الإٌِٔٛيَٛ حغب أ

 

 :  المثال الثالث

 III( = 56  Fe )اٌىخٍت اٌّىبفئت ٌعٕصش اٌحذيذ فٝ وٍٛسيذ اٌحذيذ حغب أ

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ًصىس قبّىُ فبساداي الأوه : ثبّيب  

اىؼْصش  مزيخ "g "  مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي= الدزنىّخ " F " ×اىنزيخ الدنبفئخ    
 

 :  المثال الأول

 عٕذ Al2O3وخٍت الأوغجيٓ اٌّخصبعذ ِٓ اٌخحٍيً اٌىٙشبٝ ٌّصٙٛس اٌبٛوغيج حغب أ

 F                    .  ( = 16  O ) 0,5إِشاس وّيت وٙشبيت ِمذاس٘ب 

 

 

 

    اىنزيخ الدنبفئخ× " F " مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي= الدزصبػذح  " g" الأمغجين  مزيخ

                                                 =0,5×  8 =4 g  

 :  المثال الثانى

عٕذ إِشاس وّيت وٙشبيت  g 5 يخشعب ِٕٗ 40عذد حأوغذ فٍض وخٍخٗ اٌزسيت حغب أ

 .  فٝ ِحبٌيً أحذ أِلاحٗ F 0,25ِمذاس٘ب 

 

 

    اىنزيخ الدنبفئخ× " F " مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي= الدزشعجخ  " g" اىفيض  مزيخ

 

 

 :  المثال الثالث

 عٕذ إِشاس وّيت وٙشبيت  gِٕٗ 5,6 يخشعب اٌىخٍت اٌزسيت ٌفٍض ثلاثٝ اٌخىبفؤحغب أ

 .  فٝ ِحبٌيً أحذ أِلاحٗ F 0,3ِمذاس٘ب 

 

 

    اىنزيخ الدنبفئخ× " F " مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي= الدزشعجخ  " g" اىفيض  مزيخ

 

 

 

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 اىزنبفؤ = اىشحْبد ػذد = اىزأمغذ ػذد

 رسح/ جٌ  = رسح جشاٍيخ = اىىصُ اىزسي

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 27 

3 
 9 = = الدنبفئخ اىنزيخ

 اىزائجخ اىنزيخ / اىنزيخ الدغزهينخ/ اىنزيخ الدزصبػذح  / اىنزيخ الدزشعجخ / اىنزيخ الدزنىّخ : ٍيحىظخ

= 
 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
40  

Z 

5         = 0,25 
40  

Z 
x 

= 2   Z= 
40 x 0,25 

5 

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 27 

3 
 g 9 = = الدنبفئخ اىنزيخ

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 56 

3 
  g 18,66 = = الدنبفئخ اىنزيخ

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 ِ16 

2 
 g 8 = = الدنبفئخ اىنزيخ

5,6         = 0,3 
m 

3 
x 

= 56   m= 
3 x 5,6 

0,3 

= 
 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
m 

3 



 

 

  : المثال الأول

 ِٓ ِحٍٛي  ِٓ اٌحذيذg 5,6حشعيب وّيت اٌىٙشبيت بٛحذة اٌىٌَٛٛ اٌلاصِت يحغب أ

 III                    .(= 56  Fe )وٍٛسيذ اٌحذيذ 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  و شذح اىزيبس ثبىنىىىً اىؼلاقخ ثين مَيخ اىنهشثيخ :قبّىُ خبص 

  "s "  اىضٍِ ثبىثىانى× " A " شذح اىزيبس ثبلأٍجير=   "c"  ثبىنىىىًمَيخ اىنهشثيخ 

  : المثال الأول

 .  A 25حيبس شذحٗ  cِٓ 10500   وُ دليمت حٍضَ ٌيٕخج وّيت وٙشبيت ِمذاس٘ب

 : الحو 

  "s "  اىضٍِ ثبىثىانى× " A " شذح اىزيبس ثبلأٍجير=   "c" مَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً 

    "s "   اىضٍِ ثبىثىانى× 25=  10500

   s"  =                           =420 s         =7 min " اىضٍِ ثبىثىانى

 

 

 

  : المثال الثانى

   ٌيخشعب  AgNO3 فٝ ِحٍٛي ٔيخشاث اٌفضت min 32احغب شذة اٌخيبس اٌّبس ٌّذة 

21,5 gِٓ   اٌفضت. 
 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 اىفبساداي و اىنزيخ الدنبفئخ

  1   = ٍِ ػْصش مَيخ مهشثيخ مزيخ ٍنبفئخ" روثبُ / رشعيت / رصبػذ " ييضً ىـــ F  

  . F 1 اٌخىبفؤ يٍضَ ثلاثً ِٓ فٍض كتهت يكبفئتٌخشعيب  :  مثال

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اىفبساداي و اىزسح الجشاٍيخ  

  ػذد اىزأمغذ   = ٍِ ػْصش مَيخ مهشثيخ رسح/ جٌ " روثبُ / رشعيت / رصبػذ " ييضً ىـــF 

 Al+3 + 6 e-  =  2 Al 2:  الإٌِٔٛيَٛ حغب اٌخفبعً  ِٓ ذزة/ جى ٌخشعيب  :  مثال

  . F 3= يٍضَ وّيت وٙشبيت 

  "g " ثبلجشاً اىؼْصش مزيخ
  اىنزيخ الدنبفئخ× " c" مَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً  

96500 

= 

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 ِ56 

3 
 g 18 = = الدنبفئخ اىنزيخ

  "g " ثبلجشاً الحذيذ مزيخ
  اىنزيخ الدنبفئخ× " c "مَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً  

96500 

= 

 c " 18 x "  ثبىنىىىً اىنهشثيخ مَيخ

96500 
 5,6= 

 c "   = 30022,2 c  "مَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً

10500 

25 

  "g " ثبلجشاً اىؼْصش مزيخ
  اىنزيخ الدنبفئخ× " s"  اىضٍِ × " A" شذح اىزيبس   

96500 

= 

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 ِ108 

1 

3 

 g 108 = = الدنبفئخ اىنزيخ

  A " × 32   ×60 × 108" شذح اىزيبس  

96500 
 21,5= 

  "g " ثبلجشاً اىؼْصش مزيخ
  اىنزيخ الدنبفئخ× " s"  اىضٍِ × " A" شذح اىزيبس   

96500 

= 

 =10 A 
 21,5 × 96500  

 60 × 32 ×108  
 = اىزيبس شذح 



 اىفبساداي و الدىه

  دائَبً ّغزخذً اىؼلاقخ اىصيجخاىؼْبصش  : 

 

 

 

 

 ٚاحذ ِٓ اٌحذيذ ِٓ ِحٍٛي وٍٛسيذ  يىلاحغب وّيت اٌىٙشبيت اٌلاصِت ٌخشعيب  : مثال

.    ببٌخحٍيً اٌىٙشبٝ IIIاٌحذيذ 

 

 : الحو 

 

 

 

 

 

 

 

 ++ Cuِٓ أيٛٔبث   mole 0,1احغب وّيت اٌىٙشبيت اٌلاصِت ٌخشعيب  : مثال

 

 : الحو 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  دائَبً ّغزخذً اىؼلاقخ اىغبصيخاىؼْبصش  : 

 
 

 
 

 

 2  = اىغبصاد اىؼْصشيخ اىطجيؼيخ ػذد رساد الجضئ ٍْهب ٍؼظٌ :ٍيحىظخ 

 

 

 

 

غبص الأوغجيٓ حغب ِٓ  mole 1احغب وّيت اٌىٙشبيت اٌلاصِت ٌخصبعذ  : مثال

   -O-2   =  3/2 O2 + 6 e 3:  اٌخفبعً 
 

 : الحو 
 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الدىه و حجٌ اىغبص

   22,4× ػذد الدىلاد = حجٌ اىغبص :  ّغزخذً اىؼلاقخ 

  : المثال الأول

 فٝ   F 0,2احغب حجُ غبص اٌٙيذسٚجيٓ اٌّخصبعذ ِٓ إِشاس وّيت وٙشبيت لذس٘ب

 .ِحٍٛي ِبئٝ ٌحّض ٘يذسٚوٍٛسيه 
 

 : الحو 

 

 

 

 

 

   22,4× ػذد الدىلاد = حجٌ اىغبص 

                     =0,1 × 22,4  =  2,24 litre  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : المثال الثانى

غبص الأوغجيٓ  ِٓ Litre 11,2 اٌلاصِت ٌخصبعذ ببنكىنىواحغب وّيت اٌىٙشبيت 

 .ببٌخحٍيً اٌىٙشبٝ ٌّصٙٛس اٌبٛوغيج  

 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 اىزأمغذ ػذد

 ػذد الدىلاد × اىشحْبد ػذد = Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 اىزأمغذ ػذد

  F = 3 × 1 = 3 Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 ػذد الدىلاد × اىشحْبد ػذد = Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 اىزأمغذ ػذد

  F = 2 × 0,1 = 0,2  Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 الجضئ رساد ػذد  ×اىزأمغذ  ػذد

 ػذد الدىلاد× الجضئ  رساد ػذد × اىشحْبد ػذد = Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 الجضئ رساد ػذد  ×اىزأمغذ  ػذد

  F = 2 × 2 × 1 = 4  Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 الجضئ رساد ػذد  ×اىزأمغذ  ػذد

= 0,1 mole   الدىلاد ػذد =  
   0,2   

1  × 2 



: الحو 

   22,4× ػذد الدىلاد = حجٌ اىغبص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 أٍثيخ ٍزْىػخ

  : المثال الأول

 .  A 25حيبس شذحٗ  Fِٓ 0,25   وُ دليمت حٍضَ ٌيٕخج وّيت وٙشبيت ِمذاس٘ب

 : الحو 

  "s "  اىضٍِ ثبىثىانى× " A " شذح اىزيبس ثبلأٍجير=   "c" مَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً 

    "s "   اىضٍِ ثبىثىانى× 25=  96500  × 0,25 

   s"  =                                   =965 s   =16,083 min " اىضٍِ ثبىثىانى

  : المثال الثانى

     ِٓ الإٌِٔٛيَٛ x 1023 Ione 9,03أحغب وّيت اٌىٙشبيت ببٌىٌَٛٛ اٌلاصِت ٌخشعيب 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : المثال الثالث

عٕذ   cm2 100أحغب عّه طبمت اٌز٘ب اٌّغخخذَ فٝ طلاء إبشيك ِعذٔٝ ِغبحخٗ 

 إرا عٍّج أْ وثبفت IIIفٝ ِحٍٛي وٍٛسيذ اٌز٘ب   F 0,5إِشاس وّيت وٙشبيت لذس٘ب

 .  197 ٚ اٌىخٍت اٌزسيت ٌٍز٘ب g/cm3 13,2اٌز٘ب 
 

 
 

    اىنزيخ الدنبفئخ× " F " مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي= الدزشعجخ  " g" اىفيض  مزيخ

                      =     0,5  65,66 x =   32,833 g 

 

               

 

 

               

 

 

 

= 
 حجٌ اىغبص 

22,4 

 = ػذد الدىلاد
11,2 

22,4 
= 0,5 mole  

 ػذد الدىلاد× الجضئ  رساد ػذد × اىشحْبد ػذد = Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 الجضئ رساد ػذد  ×اىزأمغذ  ػذد

  F = 2 × 2 × 0,5 = 2  Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  F × 96500مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي  =   Cمَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً 

  C = 2 × 96500= 19300 Cمَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً 

  96500  × 0,25 

   25 

= 
 9,03 x 1023 

6,02 x 1023
 

 mole 1,5 = ػذد الدىلاد

 ػذد الدىلاد × اىشحْبد ػذد = Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

  = الدىلاد ػذد
 F مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 اىزأمغذ ػذد

  F = 3 × 1,5 = 4,5  Fمَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي 

 F × 96500مَيخ اىنهشثيخ ثبىفبساداي  =   Cمَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً 

  C   = 4,5 × 96500  =434250 Cمَيخ اىنهشثيخ ثبىنىىىً 

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 = الدنبفئخ اىنزيخ
 197 

3 
  g 65,66 = = الدنبفئخ اىنزيخ

= 2,4873 cm3    ٌالحج = 
  32,833 

13,2 

 = الحجٌ 
   اىنزيخ الدزشعجخ

 اىنثبفخ 
 = اىنثبفخ 

   اىنزيخ الدزشعجخ

 الحجٌ 

 = اىغَل  الدغبحخ× اىغَل  = اىنثبفخ
اىنثبفخ 

 الدغبحخ

 5,30 cm = 
 13,2 

2,4873 

 = اىغَل



   emfٍغبئو اىقىح اىذافؼخ اىنهشثيخ 

لخييخ بمؼيىٍيخ جهىي اىؼْصشيِ الدنىّين لذب  " emf  = E cell" لحغبة اىقىح اىذافؼخ اىنهشثيخ 

: يجت 

. رىحيذ جهذي اىؼْصشيِ ىزحذيذ الآّىد و اىنبثىد - 1

:   إعزخذاً واحذ ٍِ اىقىاّين اىثلاثخ اىزبىيخ - 2

 :اىقىاّين 

  اىقىح اىذافؼخ اىنهشثيخ "emf "   = فشق جهذي الأمغذح ىْصفً الخييخ  .

   (  جهذ أمغذح اىنبثىد –جهذ أمغذح الآّىد   )                                               

 اىقىح اىذافؼخ اىنهشثيخ  "emf "   = فشق جهذي الإخزضاه ىْصفً الخييخ  .

   ( جهذ إخزضاه الآّىد  –جهذ إخزضاه اىنبثىد   )                                              

 اىقىح اىذافؼخ اىنهشثيخ  "emf "   = لرَىع جهذي الأمغذح و الإخزضاه ىْصفً الخييخ. 

   ( جهذ إخزضاه اىنبثىد  + جهذ أمغذح الآّىد  )                                               

  : المثال الأول

عٍٝ اٌخشحيب ٚ وً ِّٕٙب  –  V 0,4  ,0,6 V تأكسدهًبجٙذٜ  B  , A عٕصشاْ 

ثٕبئٝ اٌخىبفؤ ِب ٘ٛ اٌشِض الإصطلاحٝ ٌٍخٍيت اٌخٝ يّىٓ أْ حخىْٛ ِّٕٙب ؟ ثُ احغب 

ً٘ يصذس عٕٙب حيبس وٙشبٝ أَ لا ؟  ٌّبرا ؟ ٚاٌمٛة اٌذافعت اٌىٙشبيت ٌٙزٖ اٌخٍيت 

 : الحو 

   A / A+2  //  B+2 /  B  :يالإصطلاحــ اىشٍــض

        emf=  الآّىد رأمغذ جهذ ( A ) –  اىنبثىد رأمغذ جهذ ( B ) 

                          1 V = (0,6  – ) –  0,4 =  emf    or E cell    

.   فينىُ اىزفبػو ريقبئً ٍىججخ( emf ) و يصذس ػِ ٕزٓ الخييخ ريبس مهشبى لأُ قيَخ 

 
 
 

 :  المثال الثانى

 ٌٍخٍيت emfإرا عٍّج أْ اٌىبدِيَٛ يغبك إٌيىً فٝ ِخغٍغٍت إٌشبط اٌىٙشبٝ ٚ أْ 

 .إحغب جٙذ أوغذة إٌيىً  V 0,4 أْ جٙذ أوغذة اٌىبدِيَٛٚ  V 0,15اٌّىٛٔت ِّٕٙب 

 : الحو 

        emf=  الآّىد رأمغذ جهذ ( Cd ) –  اىنبثىد رأمغذ جهذ ( Ni ) 

 emf  – ( Cd ) الآّىد رأمغذ جهذ = ( Ni ) اىنبثىد رأمغذ جهذ       

                                     =  0,15  –   0,4 =  0,25 V 

  : المثال الثالث

  : كعىايم يختزنتسحب الأصٕبف اٌخبٌيت حشحيببً حصبعذيبً 

Zn+2 / Zn ( - 0,76 V )     ,    Mg / Mg+2 ( 2,37 V )   

2Cl- / Cl2  ( - 1,36 V )  ,    K+ / K ( - 2,92 V )    

 : الحو 

  نحىه الجهىد ميهب إلى جهىد أمغذح  Еالدطيىة رشريجهب رصبػذيبً مؼىاٍو لسزضىخ       

Zn+2 / Zn  ( - 0,76 V )     جٙذ إخخضاي    جٙذ الأوغذة( 0,762 V ) 

Mg / Mg+2  ( 2,37 V )    جٙذ أوغذة   

2Cl- / Cl2  ( - 1,36 V )   جٙذ أوغذة    

K+ / K   ( - 2,92 V )   جٙذ إخخضاي          جٙذ الأوغذة( 2,924 V ) 

   2Cl- / Cl2       Zn+2 / Zn       Mg / Mg+2    K+ / K   :اىزشريت

  : المثال الثالث

 جٙذ ٚ Zn / Zn+2 ٛ٘ ( 0,76 V )ٌىً ِٓ  اٌميبعيت جٙٛداي أْ عٍّج إرا

Ni / Ni+2  ٛ٘( 0,23 V ) ٚCu / Cu+2   ٛ٘0,34 V )–  (    

   ؟نًبذا و ــ أسسعيحً ِحً الآخش  أيهى -2  .    يؤكسد عبًِ أفضً:  أيهى- 1

 : الحو 

نحىه الجهىد ميهب إلى جهىد إخزضاه و ٍْهب ينىُ أفعو   Е الدطيىة أفعو ػبٍو ٍؤمغذ       -1

    Cu / Cu+2 ػبٍو ٍؤمغذ ٕى 

  .ــ لأُ اىفشق فى الجهذ ثيْهَب أمبر  أعشع Cu يحو لزو اىؼْصش Zn اىؼْصش -2

الآّىد   : الأمغذحاىؼْصش الأػيً جهذ 

 اىنبثىد : الإخزضاهاىؼْصش الأػيً فجهذ 



  : المثال الثالث

 : عٍّبً بأْ A ٚ Bِىٛٔت ِٓ عٕصشٜ ن ٌٍخٍيت ٌٍخٍيت اٌجٍفبٔيت اي.د.حغب قأ

,   Eo = - 0,7     2 A+3 (aq) + 2 e-   2 A+2
(aq)          

                  ,  Eo = - 0,5  2 B           B+2  + 2e-     

 : الحو 

 أمغذحتمثو جهذ     Е  Eo = - 0,7    أمغذححذثذ ػَييخ : ٍِ ٍؼبدىخ اىزفبػو الأولى 
 إخزضاهتمثو جهذ      Е  Eo = - 0,5    إخزضاهحذثذ ػَييخ : ٍِ ٍؼبدىخ اىزفبػو اىثبّيخ 

 :      ثزغيير إشبسح جهذ أحذهمب و ٍْهب ثزىحيذ الجهىد

        emf=  الآّىد رأمغذ جهذ ( B ) –  اىنبثىد رأمغذ جهذ ( A ) 

                                      1,2 V = (0,7  – ) –  0,5 =  emf    or E cell    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ٍغبئو اىزفبػو اىزيقبئً أً غير ريقبئً 

.  و ىيظ الجهىد الدؼطبح فى الدغأىخ ٍؼبدىخ اىزفبػواىزي يحذد الآّىد و اىنبثىد ٕى 

:  ىيخييخ emfإرا مبّذ قيَخ  

.  يصذس ػْهب ريبس مهشبىلا ريقبئً و الخييخ تحييييخ و غيرعبىجخ اىزفبػو : أولاً 

.  و الخييخ جيفبّيخ و  يصذس ػْهب ريبس مهشبىريقبئًٍىججخ اىزفبػو :  ثبّيبً 

  : مثال

   Au +  6 H+            2 Au+3  +  3 H2 2  هم هرا انتفبعم يحدث تهقبئً أو لا

 . (  V 1,42 يغبٜٚ  Au+3/Au جٙذ)

 : الحو 

  الذهب هو الآنود  Е حذثذ ىٔ ػَييخ أمغذح   Auٍِ ٍؼبدىخ اىزفبػو     اىزٕت 
        emf=  الآّىد رأمغذ جهذ ( Au ) –  اىنبثىد رأمغذ جهذ ( H ) 

                    V 1,42 –   = 0   –  1,42 –   =  emf    or E cell    

.  ريقبئً غير   اىزفبػو Е ىيخييخ عبىجخ         emfقيَخ  

 قبّىُ فبساداي اىثبنى

 

 

 
  : المثال الأول

ٔيخشاث اٌفضت وبْ   وبشيخبث إٌحبط ٌٌٚٛٝوٙشبٝ فٝ ِحايحيبس ٔفظ اي عٕذ إِشاس

بأْ اٌىخٍت اٌزسيت حغب ٚصْ اٌفضت اٌّخشعبت عٍّبً أ g 0,53 ٚصْ إٌحبط اٌّخشعب

 .  108  ,  63,5   عٍٝ اٌخشحيبٌفضتإٌحبط ٚ ولًا ِٓ اي
  : الحو

 

 

 

 
 

 

  : المثال الثانى

ٔيخشاث اٌفضت وبْ   وبشيخبث إٌحبط ٌٌٚٛٝوٙشبٝ فٝ ِحايحيبس ٔفظ اي عٕذ إِشاس

عذد حأوغذ  ِب g  , 0,53 g 1,183 عٍٝ اٌخشحيب  اٌّخشعبٚ إٌحبط  اٌفضتٚصْ 

 . ( 108  ,  63,5   عٍٝ اٌخشحيبٌفضتإٌحبط ٚ  ياٌىخٍت اٌزسيت ) إٌحبط
 

 

 

 

 

 

 

الصيغة الرياضية 

 لقانون فاراداى الثانى

                                      مزيخ اىؼْصش الأوه      اىنزيخ الدنبفئخ ىيؼْصش الأوه   

    مزيخ اىؼْصش اىثبنى      اىنزيخ الدنبفئخ ىيؼْصش اىثبنى
= 

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 63,5 

3 
 = الدنبفئخ ىيْحبط  اىنزيخ  g 31,75 = = الدنبفئخ اىنزيخ

 = الدنبفئخ ىيفعخ  اىنزيخ
 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 108 

1 
  g 108 = = الدنبفئخ اىنزيخ

                                        مزيخ اىفعخ           اىنزيخ الدنبفئخ ىيفعخ   

      مزيخ اىْحبط        اىنزيخ الدنبفئخ ىيْحبط 
=  Е 1,8 g = x 

    

x 

0,53 
= 

108 

31,7

5 

 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 63,5 

31,8 
 = الدنبفئخ ىيْحبط  اىنزيخ  g 1,99 = = ػذد اىزأمغذ

 = الدنبفئخ ىيفعخ  اىنزيخ
 اىزسي اىىصُ 

 اىزأمغذ ػذد

 108 

1 
  g 108 = = الدنبفئخ اىنزيخ

                                        مزيخ اىفعخ           اىنزيخ الدنبفئخ ىيفعخ   

      مزيخ اىْحبط        اىنزيخ الدنبفئخ ىيْحبط 
=  Е 31,8 g = x 

    

1,8 

0,53 
= 

108 

x 


